

1948年 有多少南京人在总统府上班

《1948年在总统府“上班”的南京人》的名单,是由一个叫“九乡河水”的网友提供的,记者通过版主高松联系到了他本人。“九乡河水”告诉记者,他真名叫张智峰,是地道的南京人。工作之余,张智峰对南京城的历史文化情有独钟。这份名单,就是他在文化寻根时的一个意外收获。

□本版主笔 快报记者 戎丹妍 王凡
本版摄影 快报记者 路军

史料今看



四小院之一的印铸局旧址

发现：一份1948年的《总统府职员录》

张智峰说,不久前,他在网上无意中发现了一份1948年出版印刷、名为《总统府职员录》的资料,经验告诉他,这是一份很有研究价值的资料,于是他就花钱买下了。

整份资料共有136页,从版式上看,这份资料已经有些年头了,竖排版、繁体字,并且内页有“(民国)三十七年九月人事处编印”字样,可见这份职员录应该是1948年9月由当时的总统府人事处编印的。

这份资料详细记录了1948年在南京总统府上班的所有职员的信息,内容包括这些人的姓名、别号、性别、年龄、籍贯、工作部门、工作岗位、住址。除了职员名单,里面还附有当时总统府每个部门的电话号码表,比如总统府办公室的电话号码是“二二〇五三呈转”,副总统办公室的号码为“二二九〇”。

张智峰告诉记者,这份资料上总共有六七百号人,除了总统和副总统外,下面从秘书长开始所有的职员名单都有。

看完这些资料后,张智峰非常兴奋,细心的他还发现这份名单里有很多南京人。在强烈好奇心的驱使下,张智峰把这些南京人的资料单独整理了出来,并且发布到了“南京城市记忆”讨论版上,和大家一起分享。

整理：在总统府上班的南京人有64个

张智峰总共搜罗出了64个在总统府上班的南京人。

其中有4位女性,分别是:第一局第一科书记员郑篱东(39岁,江宁人,住址:小石壩街60号)、人事处第二科书记顾庆龄(别号:清泉,39岁,南京人,住址:武定门小心桥24号)、会计



子超楼内的办公室



四小院之一的典礼局旧址

处第二科书记官陈荣华(26岁,南京人,住址:程阁老巷14号)、会计处第二科书记官陈方琳(别号:方英,29岁,南京人,住址:文华村31号)。

64个人中,职务最高的是科长,为人事处第二科科长陆东平,别号:六庸,47岁,南京人,住在武定门小心桥24号。陆东平的这个科长是兼任,同时他还是整个人事处的帮办,也就是人事处的二把手。

张智峰笑着告诉记者,“看完所有的总统府名单后,发现南京本地人在里面当高官的还真没有。很多高官都住公馆,但住这些住公馆的人里面一个南京人都没有,倒是浙江人最多。”张智峰不无揶揄道,“不过想想可能也在情理之中吧,蒋介石就是浙江人,而南京人可能也天生就当

不了大官,呵呵!”

而在这64人中,还有一个军衔是少校的科员,名叫王寿明,别号:剑平,31岁,南京人,任第四局第一科科员,住在当时的广州路公教三村丙字208号。

64人中年龄最小的人叫毕旭初,当时登记的年龄是21岁,住在来凤街30号。而年龄最长的有64岁,是一位铸印工厂的雇员李金怀,他就住在第五局的印刷工厂内。

疑问：64个南京人却没有在第二局工作的

这些名单是按部门来记录的,当时总统府共设了六个局,但张智峰整理出的南京人名单中没有在第二局工作的人。第二局是干什么工作的?其他几个局又分别是做什么的呢?

记者采访了中国近代史遗址博物馆(总统府)副馆长刘晓宁。据他介绍,1948年5月,蒋介石当选总统后,国民政府改称总统府。总统府直属有六个局,分别为第一局(文书局),局长许静芝;第二局(政务局),局长陈方;第三局(军务局),局长俞济时;第四局(典礼局),局长吴思豫;第五局(印铸局),局长周仲良;第六局(总务局),局长陈希曾。“一、二、五局由秘书长吴鼎昌领导,三、四、六局由参军长薛岳领导。”刘晓宁说。

各个局分别是做什么工作的呢?刘晓宁介绍,第一局文书局主要负责总统府日常的文书往来及文件起草、经办等工作。

第二局的政务局是最重要的部门,因为这里专司总统府机要文件的起草拟撰,重要文件、材料的研究整理。

第三局的军务局下设七科。第一、二、三科为公开机构,管军队编制、装备、作战情报等业务。第四、五、六科属秘密部分,管情报业务。七科管战地视察。

第四局的典礼局主要职掌节日、纪念日庆典的礼仪事项。

第五局的印铸局的工作比较繁杂,比如监理县以上机关的官印铸造、勋章的印发。总统府颁布的法规及公报的编印以及办公用品的印刷制作等。

第六局的总务局是内当家,什么都管得到。如全府的警卫治安、财务的管理、典礼的筹备布置、国内外来宾的登记接待、车辆的调度安排、中下级职员的看病以及各部房屋的维修等等,无所不包。局以下又分七科一室,计有文书、出纳、庶务、管理、交际、交通、内务等。



位于中轴线上的子超楼是文书局旧址

旧址新探

探秘“总统府”：内务科蒋介石最爱用奉化老乡

这样一份详尽的名单,里面的信息包含的实在太多了。网友纷纷表示“很想知道这些人和地方如今的情况怎么样,有时间想去实地探访一番。”

那么,当年的这些“局”位于今日“总统府”内什么位置?记者在刘晓宁的指引下——寻访。

“文书局在子超楼中。”子超楼是总统府的主建筑,位于中轴线最北端。因为是在国民政府主席林森任上所建,林森字子超,所以称子超楼。文书局当时与蒋介石同在一幢楼办公,一楼是文书局,二楼是总统、副总统办公室,秘书长办公室,三楼是国务会议厅。子超楼前面的一幢二层楼是当时的政务局。

军务局的办公地点则在西花园,局长在桐音馆办公。如今的桐音馆是一个刺绣工作坊。

“印铸局和典礼局在礼堂以北的四小院当中。”沿着礼堂以北的长廊前行,记者找到了这两个局的旧址。现在这里是江苏省炎黄文化研究会、江苏省中国近现代史学会、江苏省太平天国史学会、江苏省孙中山研究会的办公地。刘晓宁说,印铸局下设的三科在这里办公,但是铸造、印刷工厂在总统府东面的箭道巷内。

总务局原在府内一排小平房当中,如今已经拆除。刘晓宁说,总务局下属内务科比较特别,它的办公处并不在总统府,而在蒋介石的黄埔路官邸,专门照料蒋宋的家庭生活。这些人员都是经过精心挑选,大多都是浙江人,以奉化人居多。

消失的地名：“文华村”和“文光村”如今还在吗

在名单中,还列出了这些人当年的住址。有细心的网友发现,这些在总统府上班的南京人很多都住在“文华村”和“文光村”。如第一局第四科科员林印根(别号:建新,44岁),住在文华村24号,而第一局第五科书记官杨觉权(别号:子平,34岁),住在文光村74号。

这两个地方在今天的南京地图上已经查不到了,但版主高松却能准确地说出它们的位置。

文华村:位于总统府西北角,建于民国后期,初为国民政府工作人

员宿舍,主要为十多排平房。1949年后为部队用房。本世纪初拆除,现为“1912文化休闲街区”往事、A8、乱世佳人酒吧的位置。

文光村:位于大院东北角。上世纪30年代曾是一片操场。1949年后为七一四厂(现熊猫集团)职工宿舍,主要为五幢四层建筑。本世纪初拆除,现为“1912文化休闲街区”乌克兰风情吧、立煌酒吧的位置。

高松告诉记者,这两个位置他是在一张民国地图上发现的。

按图索骥：地名虽在，门牌号却无从寻觅

除了陌生的地名,名单上还有升州路、珠江路、四条巷、白下路、瞻园路等今天还存在的街巷名称。

9月16日,记者选择了在人员相对聚集的一片区域寻访。从三条巷开始。第一局第一科书记张毓书家住三条巷27号。记者惊喜地在三条巷寻到了这个门牌号,可是这里已经变成了一个几幢相连的居民楼。敲开一户人家,热心的居民告诉记者,这是上世纪80年代新盖的楼,以前的老房子早就拆掉了。同样的,第四局第二科事务员孙华,家住三条巷82号。如今82号也是三条巷小区的一幢居民楼。

从三条巷转到四条巷,“第六局交际科科员江霏岑,住址四条巷105号”,可记者从常府街入口走到四条巷终端,发现89号已经是终点,再往前走就是中山东路小区。而“第一局第一科书记官杭子西,住址四条巷树德里19号”这一处,记者询问三条巷社区李书记得知,现在的树德里只有一个大院,并入中山东路小区,门牌号也已经重新编排,大院里不少都是出租户。

再往白下路去看,“第三局书记官王荣福,住址白下路242号”,这一处门牌号码已经寻访不到。“第六局出纳科荐任科员余明远,住址程阁老巷10号”、“第一局第二科专员陈光远,住址程阁老巷14号”,这两处也是一样。程阁老巷的居民说,现在以程阁老巷命名的小区只有程阁老巷6号、15号、19号几幢楼,这些楼都是拆迁重建的。

最后记者去往珠江路,当时有三人居住在珠江路,但是只有“第四局第二科荐任科员钮稚元,住址珠江路233号”这一处,如今还能在珠江路找到同样的门牌,不过这个门牌对应的是沿街的一家门面店。



位于西花园的桐音馆是军务局旧址